

# UNIREA POPORULUI

## ABONAMENTUL:

Un an . . . . . 150 Lei  
Pe jumătate . . . . . 75 Lei  
In străinătate . . . . . 300 Lei

## Iese odată la săptămână

Adresa: „UNIREA POPORULUI“, Blaj, jud. Târnava-Mică  
Director ALEXANDRU LUPEANU-MELIN

## ANUNȚURI ȘI RECLAME

se primesc la Administrație și se plătesc: un șir mărunț odată 5 Lei a doua și a treia oră 4 Lei.

## Povestea curcanului

„Judecățile adeseori te duc la covrigi“ — spune înțelepciunea din bătrâni  
Un bezmetic de curcan din zilele noastre adeverește cu  
vârf zicala bătrânească

Mare dandana într-o mahala din București! Doi vecini, un cârciumar și un funcționar dela poștă, s'au trezit incurcați grozav din pricina unui curcan păcătos. De luni de zile cei doi creștini duc război cumplit pe la judecăți, ca să împartă pielea unui păsăroi cu gușa înfoiată, opărit și mâncat gata!

Povestea acestui curcan vestit este într'adevăr ciudată, ca să nu zicem mai rău. Când se incurcă un curcan rotofei, ca să incurce oărările unor oameni incurcați la mațe, o face lată de tot! Zeci de judecători nu mai pot să descurce asemenea incurcătură. Să vedeți și dumneavoastră!

Dandanaua s'a pornit așa, că un comerciant de băuturi și de gustări alese s'a dus într-o dimineață la târg și a cumpărat un păsăroi d'ăia cu mărgelile la gât. Se gândea omul să-i mai dea niște găluște cu nuci ș'apoi, într-o bună dimineață, să-l întindă la tavă, spre bucuria mușterilor cu gusturi subțiri. Iși și făcea socoteala în gând, câte părăluțe o să-i între la tejgea din ciolanele curcanului.

Ajuns acasă, dă pasărea în grija unui copil de prăvălie, cu porunca să-l incuie la coteț. Ce-o fi făcut copilul, ce n'o fi făcut, spre seară curcanul ca'n palmă! I-s'o fi urît la închisoare, ori l-o fi ajuns dorul de livezi cu flori și cu tovarășe de hoinăreală, cine ar putea să știe? Cotețul a rămas pustiu, cu ușa dată de perete.

Acum, după întâmplare, vecinii din partea locului spun, că în ziua cu pricina o slujnicuță cu picioarele goale, a funcționarului de poștă de peste drum, umbla în ruptul capului, căutând și ea un curcan rătăcit. Și la o margine de maidan a dat peste craiul păsăresc, pe care îl înciudeau cumplit niște pușlamale de copii. Ii fluerau vârtos și-l siliau să-și târască pieptul prin praf, de umflat ce era.

Slujnicuța cât ce i-a văzut mărgelile învinețite de fudulie și de ciudă, l-a cuprins în brațe și l-a dus acasă cu alai, drăcuindu-l și cinstindu-l cu câte un pumn după cap.

— Să-mi faci tu mie o posnă ca

asta, tartorul! Mi-ai fugit din coteț și mă bagi la bătaie. Imi rupe stăpănușalele pentru tine!

Incurcă lume de curcan tăcea chitic și s'a dat plainic în cotețul funcționarului de poștă, care avusese și dumnealui un curcan ținut la fereală. Inșă pricina abia acum începe.

Cârciumarul, supărat peste măsură de lipsa curcanului său, a făcut casa pârjol, să i-se caute averea din fundul pământului, că altfel face bucluc. Rupe grumazii ucenicului care luase în seamă curcanul. Acesta a plecat la vânatoare după curcanul pierdut și, rătăcind toate cotețele mahalalei, a găsit păsăroiul cu pricina în olaturile funcționarului dela poștă. Era pus la îngrășare după obiceiul pământului și slujnicuța desculță îl ținea incuiat cu zece râteze, ca să nu-i mai poată face vre-o nouă posnă. Firește, sfada și procesul au început mai întâi între ucenic și slujnicuța: „Iote, curcanul dracului, bine că l-am găsit!“

— Ce găsit, măi Țică! Păi asta e curcanul nostru. Il cunosc de când era pui!

— Fugi, fată, că-i al nostru! Ba nu. Ba da. Ba nu! Dela slugi sfada a trecut la stăpâni, cari au luat-o mai cu grosul. Și-au pomenit toate rudeniile, părinții, mamele, cum se face în manie, la mahala. S'au spălat și s'au țigănit în tot chipul. S'au atins la onoare și la ambiț. Apoi s'au dat la advocați și la judecăți, la tribunale.

Intre timp curcanul s'a îngrășat, slujnicuța cea desculță l-a tăiat și l-a gătit. Și l-a mâncat funcționarul de poștă.

Procesul a dat-o înainte, crescând cheltuielile la peste 10,000 de lei. Și, nu s'a oprit încă. Judecătorii cei mai vestiți dela București se trudesc să constate: al cui a fost curcanul cel opărit și mâncat gata? Au fost ascultați sute de martori și alte sute sunt pe cale să mai fie ascultați. Băcanul a sărăcit, plătind la advocați, iar funcționarul dela poștă s'a lăsat de slujbă, ca să aibă mai multă vreme pentru un proces atât de grozav. I-a ieșit părul

prin căciulă și îi flămânzește familia pe uliți, din pricina unui curcan ticălos.

Curcanul dela București a ajuns de pomina. Învațamintele din povestea lui le poate trage oricine!

## Învățători basarabeni la Blaj

Luni în 23 Iulie au sosit la Blaj 110 învățători dela Cetatea Albă din Basarabia, cari se află în călătorie de învățătură și de înălțare sufletească prin țară. Apostolii basarabeni au cercetat, sub conducerea profesorilor din Blaj și a revizoratului de Târnava Mică, toate instituțiile și locurile istorice ale orașului nostru, luând însuflețire din graiurile trecutului, cari aici, la Blaj, sunt atât de românești și de înalțătoare.

Seara oaspeții iubiți au dat în sala de gimnastică a liceului de băeți un *foarte frumos concert* cu cântece naționale și patriotice, cari au încălzit toate inimile și au stors însuflețite aplause. Prin acest concert frații Basarabeni au dat o dovadă mai mult câtă simțire au ei pentru muzică și cât sunt de disciplinați la coruri. Foarte mult au plăcut și doinele cântate din *bălalăici*, zumzăitoarele viori ale stepelor. Pe la noi, prin Ardeal, așa ceva rar se vede, rar se aude.

Conducătorii excursiei au finit să talmăcească, în numele tuturor, simțămintele aprinse de dragoste de neam, de cari sunt cuprinși învățătorii basarabeni pe „pământul sfânt“ al Blajului. Le-a răspuns Revs. Dr. Victor Macaveiu canonic, în numele Blajului.

Publicul blăjan care a ascultat inimosul concert al învățătorilor basarabeni, a avut o seară minunată.

## Schimbări în clerul arhiepiscopesc.

În cea dintâi jumătate a acestui an s'au făcut următoarele schimbări în clerul nostru arhiepiscopesc: pâr. Iacob Popa a fost numit vicar general arhiepiscopesc, pâr. Gheorghe Dănilă și Ioan Moldovan au fost aleși canonici, 14 preoți au fost mutați dintr-o parohie într'alta, 5 preoți au fost distinși cu brân roșu (vice-protopopii onorari), 24 preoți au fost înaintați la rangul de parohi, ceea ce înseamnă că Sfintele Lor nu mai pot fi mutați, fără voia lor, decât cu proces, în altă parohie. Au fost hirotoniți 10 absolvenți de teologie, 3 preoți bătrâni au fost trecuți la pensie, iară 11 preoți au murit, între cari un canonic, directorul cancelariei mitropolitane, un protopop, 3 parohi și 4 preoți pensionari.

**O mare binefăcătoare.** Înainte cu câteva săptămâni a murit la St. Louis în America doamna Terezia Kulage, lăsându-și aproape întreagă averea, și anume 2 milioane dolari, bisericilor și săracilor.



## Focul curățitor

„Iară el însuși se va mântui, însă așa ca prin foc”. Din apostolul duminicii IX după Rusalii (I. Cor. 3, 9-17).

Aproape toți sfinții Părinți sunt de părerea că prin cuvintele acestea, adică prin focul despre care e vorba aici, se înțelege purgatorul adică focul curățitor.

Biserica noastră adică este de părerea că, afară de raiu, în care intră numai cei fără de maculă, și afară de iad, unde intră numai cei răi, mai este încă un loc, pe ceea lume, în care se curăță sufletele acelor cari, deși au murit împăcați cu Dumnezeu, au rămas cu pedepse neispășite ori apoi cu păcate mici sau ușoare pe suflet. Unii ca aceștia nu pot intra în raiu, pentruca zice sf. evanghelist Ioan: »*tot ce e spurcat nu va intra într'ansa*», adică în cetatea cea nouă (Apocalips 21,27), și cu atât mai puțin în iad, unde se chinuiesc sufletele celor cu adevărat răi.

Această credință a bisericii noastre se dovedește din cap. 12, stih 58—59 a sf. evanghelist Luca, unde ni-se spune: »*Când mergi cu părâșul tău la domni, nevoiește-te pe cale să te izbăvești de el, ca să nu te tragă la judecător, și judecătorul te va da temnicerului, și temnicerul te va arunca în temniță. Zic ție, nu vei ieși de acolo, până vei plăti și banul de pe urmă*». Aceste cuvinte trebuiesc înțelese așa, că omul care e dator înaintea lui Dumnezeu pentru păcatele sale trebuie să se împace cu Dumnezeu, adică să facă destul pentru păcatele sale, încă în viața aceasta, căci dacă ajunge la judecată, nu se mai poate împăca cu el, fiindcă atunci va fi aruncat în locul suferințelor, de unde nu va ieși până ce nu-și va plăti întreaga datorie, sau până nu va suferi întreaga pedeapsă. Și fiindcă aici se spune că omul acesta poate ieși cu timpul din temniță — pe când din iad, precum știm, nu se poate ieși niciodată — și fiindcă aici e vorba numai de un datorăș și nu de un făcător de rele, putem susține cu toată hotărârea că în lumea cealaltă există un loc, în care omul trebuie să mai sufere, până ce se va curăți deplin de păcate.

Acelaș lucru se dovedește și din apostolul de astăzi, unde ne povestește sf. apostol Pavel că el a predicat celor din Corint și a întemeiat acolo biserica Domnului. Au venit pe urmă și alți predicatori cari, fără să strice ceea ce a făcut sf. Pavel, au predicat de așa încât au dat prilej de neînțelegere între Corinteni. De aceea le spune acelor predicatori, ca bine să bage de seamă ce propovăduiesc. Căci, dacă propovăduiesc lucruri bune (aur, argint și pietri scumpe), vor fi răsplătiți, iar dacă propovăduiesc lucruri din cari urmează frecări între Corinteni (fân, paie și trestie), nu capătă nici o răsplată, dar pentru aceea tot se pot mântui ca prin foc. Așadar omul numai după ce suferă pentru păcatele sale cele mărunte, se poate mântui, și prin urmare există loc curățitor, unde se curăță sufletele de întinăriunea păcatelor mărunte.

Cea mai frumoasă dovadă o avem însă în cartea a doua a Macaveilor, la cap. 12, stih 43—46, unde se laudă fapta lui Iuda Macaveul care a adus jertfă pentru curățirea celor căzuți în războiu, laudându-i fapta și zicând: »*Dreptaceea stânt și cucernic gând a fost că a făcut curățenie pentru cei morți, ea să se slobozească de păcate*».

Mai este apoi un loc al sfintei Scripturi, din care se poate deduce că este purgator. Zice adică Domnul: »*Și oricine va zice cuvânt împotriva Fiului omului, se va ierta lui; dară celui ce va zice împotriva Spiritului Sfânt nu i-se va ierta, nici întru acest veac, nici în cel ce va să fie*». Veacul celce va să fie este lumea cealaltă. Dacă însă Mântuitorul spune că și în veacul ce va să fie s'ar putea ierta păcatele, acel loc din lumea cealaltă nu poate fi decât purgatorul, pentruca celor din iad nu le mai poate ajuta absolut nimica.

Cea mai bună dovadă însă o aflăm în ceea ce tac credincioșii din toată lumea, atât din răsărit cât și din apus. Toți creștinii se roagă adică pentru cei morți, și încă nu numai la înmormântare ci și după aceea, la 40 de zile, la un an, și apoi în fiecare an, regulat, în ziua morții credincioșilor. Mai mult, ei dau prescuri și părâstase și elemosină, și ard lumini pentru cei morți, iar biserica se roagă, ca Dumnezeu să odihnească sufletele lor »în loc luminos, în loc de verdeață, în loc de odihnă, de unde a fugit toată durerea, întristarea și suspinarea».

Dacă nu este purgator, la ce ne mai rugăm pentru cei morți, cari ori sunt în raiu, ori apoi în iad, după cum spune biserica ortodoxă. Cei din rai n'au lipsă de rugăciunile noastre, dimpotrivă încă ei se roagă pentru noi. Pe cei din iad nu-i putem scăpa de acolo, dacă ne-am pune toți preoții din lume și cu toți credincioșii și mii și mii de ani am tot ajuna și ne-am tot ruga și am tot sluji la liturghii. Pentru cari morți se roagă atunci credincioșii și preoții ortodocși, dimpreună cu noi uniții și cu toți creștinii lumii? Pentru cei din locul acela, de unde nu vor ieși până nu vor plăti și banul cel mai de pe urmă, care este purgatorul.

Este deci purgator și este loc curățitor, din care, prin rugăciunile noastre, îi putem scoate pe ceice suferă.

### Părintele Iullu

**Un temut bandit a fost împușcat.** În jurul Aradului s'a fost pripășit un temut bandit care jefuia și omora ca în codru. Ultima lovitură a dat-o la o cooperativă din comuna Pradna. A intrat în biroul cooperativei și a cerut fără multă vorbă casierului și directorului să-i deschidă casa de bani. Aceștia însă n'au voit și atunci banditul a scos revolverul și pe loc l-a omorât pe amândoi. A luat apoi banii ce l-a găsit într'un sertar și a voit să fugă. Tocmai atunci însă trecea pe acolo un jandarm. Incercând să prindă pe bandit, jandarmul a fost împușcat. A plecat așa împușcat la legiune unde a raportat superiorului său cele întâmplate. Comandantul legiunii a plecat imediat în urmărirea banditului într'o pădure învecinată. Banditul a început să tragă cu arma în rândurile soldaților, ceea ce l-a silit și pe ei să răspundă tot cu gloanțe. Ciuruit de gloanțele jandarmilor, banditul a căzut mort la pământ, spre ușurarea locuitorilor din jur, cari trăiau într'o adevărată groază din pricina loviturilor banditului.

## „Agru” în Banat

Membrii „Agru”-lui din comuna Târnova jud. Caraș, au avut fericirea să asculte Duminică în 15 Iulie o conferință, rostită de dl inginer și șef de secție la soc. U. D. R. din Reșița Vasile Borda, care era însoțit de dnii Chira comisar la poliția Reșiței, Lazar Ciucina și Suci, angajați la soc. U. D. R. Reșița.

Conferențiarul (vorbitorul) în cuvinte simțite, a arătat cum era situația lumii înaintea de Hristos Domnul nostru. Mult a impresionat pe săteni când a auzit că în vremile acelea, bogății aveau dreptul absolut peste săraci. Bogății pe lângă că munciau pe săraci cu lucruri grele, când se sătura de ei îi vindeau la alți bogăți, așa cum vând astăzi oamenii animalele (vitele). Iar femeia era la dispoziția bărbatului, care o sosotea ca pe o unealtă sau ca pe o vită folositoare, pe care o ții numai atât cât îți place sau cât ți-e de folos. Oricine își poate închipui câte suspine nu vor fi avut săracii, robi pe viață, cari erau siliți să luereze la îmbuibății de bogăți de pe atunci; ori oftatul femeilor slabite, bolnave și cu copii după ele, când vor fi trebuit să părăsească stăpânul de până atunci, care a folosit-o numai până a fost în putere, iar la neputință o alungă. Dela Hristos Domnul nostru începe lumea nouă cu orânduială și cinste. Domnul Hristos și urmașii lui au predicat mila față de săraci și dragostea conjugală ridicându-o la cinstea de căsătorie nedespărțită. Trecând apoi la soc. „Agru” a spus că, această societate creștinească, este astăzi chemată să restabilească morala, cinstea și dreptatea în lumea de acum. A încheiat vorbirea, cu un puternic îndem ca „Agru”-l din Târnova în număr cât mai mare să participe cu cor și muzică în toamnă la congresul general ce se va ținea în Lugoj.

Conferențiarul cu însoțitorii săi, au ascultat cu pietate sf. Liturghie, cântată de puternicul cor de patru voci bărbătesc al parohiei, iar la urmă dl conferențiar cu dl Suci și cu câteva membre din societatea Mariană s'au împărțit cu sf. corp și sânge al Domnului. Di conferențiar a arătat întâi cu fapta apoi cu vorba pietatea creștinească. Să dea Dumnezeu ca și alți mulți intelectuali ai noștri din orașe, să urmeze drumul arătat de conferențiarul ce l-a avut Târnova; căci numai în acest fel se poate cimenta și întări „Agru”-l la sate, altcum nu se poate aștepta mult spor. Iar Dumnezeu de sigur la rândul său va răsplăti cu vârf și îndesat, tuturor acelora cari muncesc și se ostenesc pentru suflete.

Correspondent

### Jertfele sborului



Dăm aici chipurile celor două jertfe ale aeroplanului „Smaragd” prăbușit lângă comuna Saligny. Cel cu barbă este Pasquier, guvernatorul general al Indo-Chinei, iar cel cu mustețe și mai tânăr Chaunnier, directorul aeronauticii comerciale franceze.



## Furtuni mari în țară și străinătate

De multă vreme nu s'au pomenit atâtea furtuni deodată și atât de năprasnice — Mulți oameni au murit de trăsnet

Năravită vreme a fost în anul acesta. Secetă pustiitoare, ploi însoțite de furtuni puternice și revărsări de ape au urmat una după alta.

În timpul din urmă s'au abătut asupra țării noastre furtuni puternice băgând în spaimă de moarte pe locuitori și făcând mari pagube.

Astfel în Bucovina, din pricina ploilor mari, s'au revărsat toate râurile și au distrus numeroase gospodării. Toate satele așezate pe malurile râurilor au avut de suferit. Mii de hectare de pământ au fost acoperite de apă și multe gospodării omenești au fost luate și duse la depărtări, iar locuitorii au rămas pe drumuri. Orașelul Ciudei a fost în stare inundat. În mijlocul orașelului apa avea o înălțime de un metru.

Vitele cari au fost apucate de furtună la câmp au fost înecate, și mai multe gospodării și locuitori au fost trănziți. Într-o singură comună au fost trănzite patru gospodării cari au ars până în temelie.

În același timp furtuna a făcut stricăciuni în Moldova, în jurul Iașului, apoi la Constanța și în orașele din apropierea Dunării. La Iași, Turau-Măgurele și Corabia, stâlpii electrici au fost ruși și firele înșiruite pe străzi. Orașele au rămas fatucate în mijlocul nopții.

Pagubele pricinuite de furtuni sunt foarte mari. Poamele gospodăriilor din apropierea Dunării au fost scuturate toate la pământ, și nimicite, spre marea durere a locuitorilor cari și-au pus mari nădejdi în poame, mai ales că recolta grâului și cucuruzului a fost mimită de seceta din primăvară.

În același timp au fost furtuni mari în Banat. În urma ploilor multe, toate râurile s'au revărsat producând mari stricăciuni. Orașul Reșița încă e sub apă, din care pricină multele fabrici ale orașului au suferit, căci muncitorii nu pot ieși din case să-și continue lucrul.

O trăsură cu trei persoane a fost luată de puhoiul ploilor. Toate trei au fost înecate. Un pichet de grăniceri a fost luat de ape, iar soldații de-abia au scăpat pe o luntre făcută la iuteală.

Șapte persoane cari se aflau adăpostite de furtună la rădăcina unui copac, au fost lovite de trăsnet.

E de notat apoi că toate liniile ferate din țară au suferit de stricăciuni. Apele au spălat pietrișul pe mari distanțe, din care pricină trenurile au circulat cu mare neregularitate. Firele electrice și de telefon au fost rupte în foarte multe orașe.

### In jurul Blajului

Asupra Blajului și împrejurimilor încă s'au abătut ploi puternice însoțite de furtună, în vreo câteva rânduri, mai ales noaptea. Pagubele însă nu sunt așa de însemnate ca în celelalte părți. În comuna Ciufud, a fost trănzită o vacă tocmai în mijlocul satului, în văzul mai multora, pe când se întorcea liniștită dela pășune.

### Prăpădul ploilor a fost mai mare în Polonia

De sute de ani nu s'a mai pomenit în vecina noastră dela Miazănoapte, ceea ce s'a întâmplat acum. În urma multelor ploi au inundat toate râurile din țară.

Sute de gospodării au fost luate de ape, rămânând pe drumuri mai mult de cincizeci

de mii de persoane. Într-o singură zi au fost pescuite din apă trupurile alor 100 de înecați.

Într-o regiune, sate întregi au fost acoperite de apă. Locuitorii s'au refugiat pe acoperișele caselor. Au străbătut până la ei soldați cu avioanele, și astfel au văzut pe acoperișurile caselor pe locuitori, cari făceau semne desnădăjduite spre avioane.

Un oraș întreg a fost acoperit de apă. Locuitorii au trebuit să-l părăsească, lăsând pradă apei tot avutul lor.

Când scriem aceste știri vremea s'a schimbat. Călduri mari, atât în țară cât și în străinătate. Astfel de călduri n'am mai avut de vreo câțiva ani, căci verile trecute au fost cam ploioase și reci.

### Un copil dispărut dela părinți este găsit după doi ani într-o șatră țigănească

În orașul Sulina (lângă Dunăre) trăiește o familie de pescari înstăriți numiți Achim și Palaghia Ciupencă. Acum sunt doi ani, un copil de lor de 6 ani numit Cuprian, a dispărut de acasă. Părinții săi l-au căutat multă vreme, dar în zadar. Nici urmă de copil. Atunci au crezut că s'o fi dus să se joace cu alți copii în apropierea Dunării și s'o fi înecat, ceea ce în părțile acelea se întâmplă destul de des.

În timpul din urmă însă, copilul a fost găsit viu. O mătușă a sa a plecat de vreo două săptămâni în comuna Văleov, așezată pe malul Mării Negre. Aici tocmai se pripășise o ceată de țigani cari făceau bani cu niște urși cari se pricepeau să joace. Un copil de vreo 8 ani se juca cu urșii, cântându-le din gură și jucând alături de ei. Lume multă în jurul lor râd și se înveselesc de pozele copilului și ale urșilor. Între cei adunați în jurul lor se află și mătușa copilului dispărut. Pleacă atunci la postul de jandarmi din apropiere unde povestește cele întâmplate. Comandantul postului a început imediat cercetări, luând de scurt pe țiganul șătrar care susținea că e copilul lui.

Copilul a fost luat dela țigani și dus la părinții săi adevărați din Sulina. Aici toți l-au recunoscut. Părinții, frații, rudele, vecinii și tovarășii săi de joacă, mai ales că seamănă perfect cu o soră a sa gemănă, rămasă acasă. El nu mai cunoaște pe nimeni, nici pe părinți, nici pe frați, nu vrea să stea de vorbă cu nimeni și tuturor le spune că el este țigan și se supără când îi spune cineva Cuprian. El susține că-l cheamă Traian, căci așa l-au botezat țiganii. Limba părinților a uitat-o de tot. Nu mai vorbește decât țigănește.

Țiganii care l-au furat au fost înaintați parchetului care îi va judeca pentru mârșava lor faptă.

**Modă cludată în Anglia.** La Angliuși se întâmplă foarte adeseori ca să se înfățișeze la cununie mire de 50 ani și mireasă de 17 ani, sau de vârste nu cu mult mai mari sau mai mici. Și nu se miră nimenea. În Anglia, fetele când se mărită caută, mai întâi nu frumusețea trecătoare, ci minte așezată și trai asigurat. Dăunăzi iar a fost o asemenea cununie în orașul Marborough, unde „tinărul mire” era de 71 ani, iar mireasa de 17. Asemenea nepotriveală li-s'a părut chiar și Englezilor prea cu coarne. Și se uitau cu ciudă la mirele care cu o mână se sprijinea într-o cârjă miresii iar cu cealaltă se sprijinea într-o cârjă lucie..!



### Școlarii de demult ai Blajului.

Suntem rugați din partea M. O. D. Vasile Smighelschi preot în Sâncel, să arătăm că la întrunirea colegială de 50 de ani ținută la Blaj în ziua de 4 Iulie a. c., din cei 31 absolvenți ai liceului din Blaj seria 1883/4, dintre cari mai trăesc nouă, au fost de față următorii cinci: Vasile Hopârtean, Ionu Br. Hodoșu, Iuliu Truța, Ioan Crișan și Vasile Smighelschi, cari împreună au compus articolul „Cum a fost mântuită „Piatra Libertății” în 1883”, publicat în nr. 28 al gazetei noastre. Noi, prin aceasta, îi satisfacem cererea.

### Hârtii noi de câte o mie de Lei.

Începând cu ziua de 23 Iulie a. c., Banca Națională a Românelor a pus în circulație hârtii noi de câte o mie de Lei, fabricate dintr-o hârtie subțire, de o culoare albă. Pe fața lor se află portretul M. S. Regelui și iscăliturile conducătorilor Băncii Naționale, iar pe dos mai multe desene, între cari un plug tras de 4 boi și 2 femei, una în picioare torcând iar cealaltă cu un copil în brațe stă pe o laviță. Deocamdată, noile hârtii vor circula împreună cu cele vechi.

### Câți învățători au ieșit în anul acesta.

Ministerul Instrucțiunii a făcut numărătura învățătorilor cari au ieșit în anul acesta din școlile țării. Reese din această numărătoare că în țară avem 2100 de învățători noi. Dintre aceștia 1400 sunt bărbați, iar 700 fete.

### Pentru școlile primare.

În săptămâna din urmă s'a ținut la București conferința prefecților de județ din întreaga țară. Cu acest prilej, d. Dr. C. Angelescu, ministrul instrucției publice, s'a ocupat de școlile primare. A arătat că avem 14 mil de școli primare, când ar trebui să avem 40 de mii. A recomandat apoi prefecților să intervină ca până la 1 Septembrie, toate localurile de școală să fie reparate și provăzute cu lemne pentru iarnă. S'a ocupat apoi de faptul că mulți copii nu cercetează regulat școala și a recomandat prefecților ca să facă control cât mai des, și acolo unde nu se prezintă 70% din numărul copiilor de școală, să se desființeze postul de învățător. Așa că-i în interesul atât al părinților cât și al învățătorilor, să stăruie ca să se prezinte la școală cât mai mulți copii.

### O întâmplare dureroasă.

Un țăran din Austria avea o grădină frumoasă, plină cu cireși. El își petrecea aproape tot timpul în mijlocul cireșilor, apărându-i de mulțimea cloarelor cari îi stricau fructele. Se întâmplă însă că țăranul nu vedea tocmai bine, și într-o zi, părăndu-i-se că vede ciori în cireși, a tras cu arma ca să le sperie. Marea i-a fost durerea când din pom în loc de ciori a căzut propriul său flu, atât de mare încât a înnebunit imediat.

### Ceva ne mai pomenit.

În săptămâna din urmă, în Bulgaria, o femeie cu un copil în brațe a fost apucată de furtună în mijlocul câmpului. Ea s'a adăpostit la rădăcina unui pom, așteptând să se îndrepte vremea. Un trăsnet însă a făcut-o scrum. Și spre mirarea trecătorilor, copilul a rămas viu în brațele mamei sale.

**Profesor mușcat de viperă.** Un profesor se afla în săptămâna trecută în munții Predealului cu o trupă de cercetași. Pe când făceau o excursie în munți, profesorul a fost mușcat de o viperă. Atât a fost de veninoasă vîpera, încât doftorii spitalului din Brașov, unde a fost dus profesorul, și-au pierdut orice nădejde în ce privește vindecarea lui.

**O haltă întreagă de lupi turbați.** Mai mulți săteni din comuna Nereju se întorceau dela târg dela Focșani cu carăle cu vite. Când leșiau din comuna Valea Sărei s'au pomenit că sunt atacați de-o haltă de lupi. Cel dintâi a fost încolțit un țaran cu numele Șerban Postolache, căruia lupul i-a sărit după cap și nu putea să-l alunge nici cum, cu tot ajutorul celorlalți săteni. Tot așa s'au repezit lupii și la ceilalți oameni. Abia cu mare greutate și cu luptă înverșunată au putut fi alungați. S'au ales mușcați și cu răni grele 15 oameni, cari toți au fost trimiși la București, la spitalul antirabic (contra turbării). Țaranul Șerban Postolache a murit, înainte să-l fi putut ajuta ceva doctorii.

**O fată doarme de patru luni.** În comuna Călugăreni din jud. Neamț, o fată de 12 ani, a leșinat acum sunt vreo patru luni, și de atunci începând ea nu s'a mai trezit, o duce mereu într'un somn greu. Numai noaptea, și asta foarte rar, se trezește câte puțin timp, și atunci i-se dă cu mare greutate câte ceva de mâncare. Ceeace e ciudat, e că fata în decursul somnului său vorbește. Spune mai ales lucruri cari s'au întâmplat în trecutul persoanelor din jurul său, fapte și întâmplări din viața lor de mai înainte. La început toată lumea credea că fata se face numai că doarme. Au sosit însă medicii la fața locului cari au constatat că nu e vorba de vreo glumă, ci fata suferă într'adevăr de o boală, din care pricină ea a fost dusă la un spital din apropiere.

**S'au înecat pentru niște poame.** În comuna Livezeni din județul Hunedoara patru copii, anume trei băieți și o fetiță, s'au urcat să culeagă pere într'o grădină pe malul Jiului. Grădina era străină și perele de furat cum s'ar zice. Intre timp s'a arătat stăpânul. Copiii au sărit toți din pom și, ca să nu fie prinși, au căutat să scape prin apa Jiului. Un băiat și fetița n'au știut să înoate și au fost luați de valuri. Spre seară ei au fost găsiți înecați, afară din comună, departe.

**† Marla Blaga n. Tallis,** soția d-lui învățător pensionat Maxim Blaga din Blaj, după lungi și grele suferințe, împărțită fiind cu sf. Taine ale muribunzilor, a încetat din viață Joi în 19 Iulie 1934 ora 18:30, în anul 67 al etății și 46 al fericitei sale căsătorii. Înormântarea s'a făcut cu pompă frumoasă în ziua de Sâmbătă în 21 Iulie după masă, fiind depiinsă de nemângălatul soț și de numeroase rudeni. *Fie-i partea cu dreptii!*

### Mulțumită publică

Tuturor Doamnelor și Domnilor, care și-au manifestat bunăvoința de a lua parte la înormântarea neuitatei mele soții *Maria Blaga*, cât și celor ce m'au condolat, le exprim și pe această cale sincerele mele mulțămiri!

Blaj, la 23 Iulie 1934.

**Maxim Blaga**  
învățător pensionat

(220) 1-1



## Buruieni cari strică laptele vacilor

Adeseori auzim sătenii plângându-se că s'a imputinat laptele vacii, ori că vaca dă lapte amar, sau laptele vacii este vînat ori roșu. Și ca pricină a acestor schimbări a laptelui, sătenii socotesc tot felul de puteri necurate: strigoii, vârcolaci și altele. Unii mai spun, că vre-un șerpe sau vre-o nevăstuică a mușcat vaca de uger; alții zic că o rândunică a trecut pe sub vacă și din cauza aceasta e laptele roșu sau vînat. Toate acestea sunt numai născociri, căci adevărata pricină a imputinării sau a schimbării laptelui este cu totul alta. Și anume e feliul de hrănire a vacilor. Dacă vacile mîncă nutreț bun și ales, dau lapte curat și sănătos; dacă însă nutrețul e stricat, laptele încă se strică.

Un nutreț stricat poate să fie: fân vechiu și mucegăit, paie stricate, varză stricată. Poate să fie însă și pășunea rea, care cuprinde tot felul de buruieni stricicioase și otrăvitoare. Dacă vacile mîncă astfel de buruieni se formează în trupul vacii tot felul de otrăvuri. Și trupul vacii caută să se scape de aceste otrăvuri. Scăparea se face prin sudoare, prin ud și prin lapte. Deci și laptele este o cale de scurgere a otrăvurilor ce s'au format în trupul vacii din cauza nutrețului rău.

Dintre plantele multe cari strică laptele vacilor, unele îi imputinează, altele îi schimbă gustul și mirosul, unele îi schimbă culoarea și altele îl fac săpunos sau vâscos.

Laptele vacilor se imputinează din cauză că vacile au mîncat frunze de *salbă moale*, sau frunze de *nuc* ori *muguri de stăjari*. De aceea vacile cari pășunează pe lângă păduri trebuie împiedecate să mîncă astfel de frunze sau muguri.

Gustul amar al laptelui e din cauza că vacile au mîncat *cartofi* încolțiți, ori au mîncat *sicoare*, *peliniță*, *veninăriță*, *covrași*. Se spune că și frunzele de *naft* încă fac laptele amar. Laptele amar nu se poate mânca și vițeei cari sug lapte de acesta au ieșirea subțire.

*Macul roșu*, *cucurbețica*, *neghina* și *pirul* mîncate de vaci, pricinuesc diaree — adică ieșirea subțire atât vacilor cât și vițeeilor.

*Mătrăguna*, care e o buruienă foarte otrăvitoare, dacă e mîncată de vaci, lasă în lapte o otrăvă așa de puternică, încât copiii cari beau astfel de lapte, mor de bună seamă.

*Usturoița* și *Pungulița*, două buruieni ce cresc prin locurile necultivate și pe lângă drumuri, dacă sunt mîncate de vaci, dau laptelui un gust săpunos.

*Roiba* și *Laptele cănelus*, alte două buruieni ce cresc prin toate pășunile fac laptele roșu. Înroșirea laptelui poate să fie pricinuită și de spargerea vreunei vine din uger. Dar acest fel de lapte se poate cunoaște ușor prin cheagurile de sânge ce se formează în lapte.

Laptele albastru e pricinuit de un fel de vietăți mici — microbi, cari se găsesc în aer, pe ugerul vacii, pe mâna mulgătorului sau pe vasele în cari se mulge laptele.

Turtele de ricin, muștar și cânepă, dacă se dau vacilor prea multe sau sunt stricate, dau gust rău laptelui, și pot pricinui vacilor și aprinderi de mațe.

Laptele stricat din cauza plantelor rele din nutreț se poate cunoaște ușor și repede după mulgere, căci otrava din hrană trece repede în lapte.

Lapte de acesta să nu mîncă nimeni. Mai ales copiii mici sunt foarte simțitori la schimbarea laptelui și se îmbolnăvesc foarte ușor.

De aceea să grijim de pășunea vacilor. Și orice buruienă rea care poate strica laptele vacilor, s'o curățim. Pășunea rea totdeauna s'o schimbăm cu una bună și orice rău încetează.

**Ion Popu-Câmpeanu**

## Bumbac din lemn

În Anglia, s'a iscodit un mijloc de a fabrica bumbac din fire de lemn, pe cari le amestecă cu coceni de varză. Se spune că în curund se va putea fabrica atîta bumbac din lemn încât se va putea înlocui bumbacul ce se aducea până acuma din Egipt și Statele Unite și care este cu mult mai scump ca și cel fabricat din lemn.

## De ce se strică dinții

Dinții se strică din cauza neglijenței. Mîncarea rămasă între dinți se acrește și această acreală roade dinții și îi face găunoși, iar gingiile se pot umfla. Dinții să se spele regulat dimineața și seara, să se frece cu o cârpuliță udă și să se clătească gura cu apă caldă.

## Zahăr din lemn

La Geneva este o fabrică, care pregătește zahăr din lemn. Lemnul e tăiat în așchii subțiri, din cari se face o zeamă dulce. Aceasta zeamă se fierbe până se alege din ea zahărul, care nu-i chiar așa bun ca și cel din sticlă, dar e ieftin și se poate întrebuința la hrănirea vitelor.

## Lista neagră

### Dușmanii foii

Dușmanii foii sunt toți aceia cari au primit o ani de-a rândul, s'au fâlit că sunt și dânsii oameni cu carte, iar acuma, când le cerem bani nu vreau să ne mai cunoască.

Suciu Filimon	dator Lei	225-
Duca Filimon	"	58-
Selegean Ioan	"	690-
Lăcan Traian	"	870-
Moga Iacob	"	510-
Pop Gheorghe I. Vasile,	"	630-
Mureșan George	"	540-
Sălagean Ioan	"	180-
Suciu Traian	"	345-
Beldean Ioan	"	255-

Toți acești vechi abonați ai noștri sunt din comuna *Vișinelu*, jud. Cluj.

Lista trimisă spre încasare prin preotul comunei, ne-a fost înapoiată fără nici un ban, cu toate că am cerut numai jumătate din datorii.

Vadă cel de sus!

Vom continua cu asemenea liste!



## Liceul gr.-cat. român de băeji — Blaj

Nr. 683—1934

## Aviz școlar

1. Primirea în liceu se face în baza unei cereri, care se va adresa Direcțiunii liceului până în ziua de 31 August. Cererea trebuie să fie timbrată cu 8 Lei și 1 Leu de aviație. Cererile de înscriere, cari nu vor fi timbrate, ori nu vor fi prezentate la termen, nu se vor lua în considerare.

Cererile de înscriere trebuie să înalțeze și elevii cari au mai frecventat la școala noastră.

Elevii cari cer pentru primădată înscrierea la liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte: a) *Certificat de studii* dela școala unde au urmat anul trecut; b) *act de botez* dela preot; c) *extras de naștere* dela matriculantul civil; d) *certificat de revaccinare*; e) *act de cetățenie*.

Elevii cari au urmat în anul trecut la Liceul nostru vor alătura la cerere numai *Avizul școlar*.

Cererile cari nu vor avea toate documentele cerute de regulament și specificate mai sus, nu vor fi luate în considerare.

Elevii cari cer primirea în clasa I vor face *examen de admitere*. Examenul constă din probe scrise și orale la l. română și o lucrare scrisă la matematică, din materiile cl. IV primare. Taxa examenului este 80 Lei.

În cl. I. vor fi înscriși numai elevii cari la 1 Septembrie a anului curent au vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și cel mult 13 ani.

Elevii *corigenți* vor înainta cerere de admitere la examenul de corigență. După trecerea examenului de corigență vor înainta cerere de înscriere în liceu.

Elevii *repetenți* vor cere înscrierea în liceu tot până în ziua de 31 August, plătiind și o taxă specială de 500 Lei. Tot până la această dată se vor înainta și

Cererile de înscriere la *examenul de admitere în cl. V*, precum și cererile de înscriere la *examenul de bacalaureat*, sesiunea de toamnă. Taxa examenului de admitere în cl. V este 150 Lei.

Examenele de admitere în cl. I. se vor ține în 10 Septembrie; examenele de corigență, integrale și de diferență în 11 și 12 Septembrie; examenele de admitere în cl. V în 12 și 13 Septembrie; examenul de bacalaureat începe în 25 Septembrie.

Înscrierea definitivă și plătierea taxelor se face în 14 și 15 Septembrie.

## 3. Taxele de înscriere sunt:

a) *curs inferior*, cl. I—IV: înscriere 225 Lei; taxă de construcție 200 Lei; taxă de frecvență 1000 Lei. Total 1425 Lei;

b) *curs superior*, cl. V—VII: 225 Lei; taxă de construcție 300 Lei; taxă de frecvență 1200 Lei. Total 1725 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență se plătesc odată la înscriere. Rata II din taxa de frecvență se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1935.

Elevii de altă confesiune plătesc taxe speciale.

4. Pentru primirea în internat se face cerere specială, adresată Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj până la 15 August. Condițiunile de primire în internat se publică separat.

5. Cvarțire în oraș nu se pot angaja fără aprobarea Direcțiunii.

6. Cursurile încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

DIRECȚIUNEA

## Liceul de fete gr.-cat. român din Blaj

## Aviz școlar

Pentru părinții cari doresc să-și înscrie fiicele la Liceul de fete, gr.-cat. român din Blaj

1. Înscrierea în liceu se face în baza unei cereri de înscriere, timbrată cu 8 Lei și 1 aviație. Acestea cereri se scriu de către părinți sau reprezentanții legali ai elevelor și se adresează Direcțiunii liceului.

Cererile de înscriere se prezintă personal sau se trimit prin poștă, între 25—31 August. În caz că se trimit prin poștă, se va alătura un plic adresat și timbrat gata, pentru răspuns. Cereri de înscriere trebuie să facă și părinții elevelor cari au mai frecventat la școala noastră.

Cererile de înscriere cari nu sunt prezentate la termen, nu vor fi luate în considerare. Tot asemenea nu vor fi luate în considerare, cererile ce nu au toate documentele cerute de regulament și specificate mai jos.

Elevetele care cer pentru prima dată înscrierea în liceul nostru, vor alătura la cerere următoarele acte (în original): a) *extras de naștere* dela matriculantul civil (primărie); b) *actul de botez* dela preot; c) *act de cetățenie*; d) *certificat de revaccinare*; e) *certificat de studii* dela școala unde au urmat în anul trecut. Elevetele cari cer înscrierea în cl. I de liceu vor prezenta *Certificatul școlar* despre terminarea alor 4 clase primare, iar cele cari cer înscrierea în cl. II—VII și vin la noi dela altă școală, vor prezenta *copia matricolă* a ultimei clase promovate. Elevetele cari au urmat în anul trecut la liceul nostru, vor alătura la cerere numai *Avizul școlar* cu notele obținute la studii.

În clasa I a liceului vor fi înscrise numai elevetele care la 1 Septembrie a anului curent vor avea vârsta de cel puțin 10 ani împliniți și de cel mult 13 ani. Direcțiunea poate aproba o dispensă de maximum o jumătate de an.

Elevetele care cer primirea în cl. I vor face un *examen de admitere*, care se ține în localul școlii în ziua de 4 Septembrie. Examenul constă din probe scrise și orale la limba română și matematică din materiile cl. IV primară. La matematică numai lucrare scrisă. Taxa examenului este 80 Lei.

2. Tot între 25—31 August se vor trimite și cererile de înscriere ale *repetentelor* (plătind o taxă specială de 500 Lei); cererile de înscriere la *examenul de admitere în cl. V*, care se ține între 7—12 Septembrie, și cererile de înscriere la *bacalaureat*, sesiunea de toamnă, care începe la 25 Septembrie.

3. *Examenele de corigență* se țin în 14 Septembrie. Tot atunci dau examen și elevetele, cari din cauză de boală au fost silite să părăsească școala în trimestrul III al anului școlar precedent. Corigentele și elevetele cari fac examene integrale își vor prezenta cererile de înscriere după terminarea examenelor.

4. *Examenele particulare* (sesiunea Iunie—Septembrie) se țin între 5—7 Septembrie.

5. Pentru *înscrierea definitivă* părinții sau corespondenții lor autorizați se vor prezenta personal la școală, dimpreună cu elevetele, în zilele de 14—15 Septembrie (localnicii în ziua de 13 Septembrie) și vor plăti la Direcțiune următoarele taxe:

a) *curs inferior cl. I—IV*: înscriere 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

b) *curs superior V—VII*: înscriere 300 Lei; taxa de construcție 200 Lei; frecvența 1700 Lei. Total 2200 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență (didactru) se plătesc deodată, la înscriere. Dela taxele de înscriere și construcție nu se dau scutiri nimănu. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (în Februarie) și pot beneficia numai elevetele de religiunea gr. cat. cu media generală cel puțin 7.50 și purtarea morală nota 10. Rata II din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1935.

Elevetele de altă naționalitate plătesc taxe școlare speciale.

6. Pentru *primirea în internat* se face cerere specială, care se va adresa *Preaveneratului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj*, până la data de 20 August. Condițiunile de primire se publică separat. Primirea în internat este condiționată de primirea în școală.

7. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvarțire în oraș fără aprobarea Direcțiunii. Un tablou al gazdelor admise se va afișa pe tabla de publicațiuni a liceului.

8. *Cursurile* încep în dimineața zilei de 16 Septembrie, după invocarea Sf. Spirit.

DIRECȚIUNEA

Școala Normală gr.-cat. de învățători  
B L A J

Nr. 597—1934.

## Aviz

pentru părinții cari doresc să-și înscrie băeji la școala normală

În anul școlar 1934—35 Școala Normală gr. cat. de învățători din Blaj va funcționa cu toate șapte clasele.

1. În clasa I se primesc absolvenți de patru clase primare, în vârstă de cel mult 13 ani împliniți. Cererile de primire se vor înainta Direcțiunii școlii, până în seara zilei de 6 Septembrie. La cererea legal timbrată, semnată de reprezentantul legal (părinte, tutor) al elevului, se vor anexa următoarele acte: 1. *Extras de botez*; 2. *Extras de naștere*; 3. *Act de vaccinare*; 4. *Certificat școlar*; 5. *Certificat comunal* prin care să se arete numărul copiilor din familie, vârsta fiecăruia, precum și averea părinților.

2. Concurenții vor depune un examen de admitere în ziua de 7 Septembrie, la ora 8 dimineața. Examenul se va face din l. română și aritmetică, după programa clasei a patra primară. Concurenții vor fi examinați și din punct de vedere medical, precum și asupra auzului muzical. Nu vor fi admiși la concurs decât băeji deplin sănătoși și cu auz muzical.

3. Absolvenții cursului primar complet, cu 7 clase, pot fi primiți și în clasa II sau III normală, dacă vor face examen de diferență de clasa I sau II normală.

4. În clase II, III și IV se primesc, fără examen de diferență, și elevi dela licee și gimnazii.

5. În clasa V se primesc, în limita locurilor vacante, absolvenți de patru clase secundare (liceu sau gimnaziu), însă numai cu examen de admitere.

6. În clasele II—VII se primesc, în locurile vacante, și elevi dela alte școli normale, însă numai dacă On. Minister aprobă transferarea.

7. Taxa școlară pentru clasele I—IV face 875 Lei, iar pentru clasele V—VII Lei 1175, cari se vor plăti în două rate egale, la înscriere și în prima zi după vacanța de Crăciun.

8. Taxa internatului face 7000 Lei, cari se vor plăti în 3 rate, și anume: 3000 lei la înscriere, 2000 lei la 8 Ianuarie, iar 2000 Lei la 1 Aprilie.

9. Inscriserile se fac în zilele de 13 și 14 Septembrie.

10. Examenul de corigență se vor face la 13 Septembrie și vor consta din o probă scrisă și una orală. Corigenții vor plăti o taxă de 100 Lei de fiecare materie.

Mulțonorații domni preoți sunt rugați să atragă atențiunea celor interesați, asupra acestui aviz.

Blaj, 16 Iulie 1834.

**Direcțiunea**

### Școala Normală greco-catolică de fete, BLAJ

#### Condiții de primire

La Școala normală de fete, Blaj pe anul 1934—1935

In clasa IV normală vor fi primite eleve cari au reușit la examenul de clasa III liceu, gimnaz sau școala normală de fete.

Inscrierea se face până la 31 August a. c. la Direcțiunea Școlii Normale de fete, cu cerere timbrată.

Cererile de înscriere vor fi semnate de reprezentantul legal al candidatei, cu arătarea profesiei și locuința subscriitorului.

La cerere se vor anexa:

1. Extrasul de naștere și botez.
2. Act de vaccină.
3. Certificat dela primărie, prin care se dovedește, că e fiica unui cetățean român.

4. Certificat de studii. Purtarea candidatei, notificată în certificatul de studii, va fi cel puțin „bună”.

5. Certificat dela perceptorul fiscal respectiv, în care se vor arăta amănunțit dările către stat, județ, și comună, ce le plătește reprezentantul legal. Acest certificat este vizat de Administrația financiară.

6. Un certificat dela primărie, prin care să se arate amănunțit numărul copiilor și vârsta fiecăruia, cum și averea reprezentantului legal.

7. Un certificat dela primărie sau autoritatea la care servește sau servit tatăl — dacă e funcționar de stat, județ sau comună. În acest certificat se vor arăta serviciile civile sau militare aduse statului în anii serviți.

Eleve schioape, găngave sau cu alt defect fizic, nu pot fi primite. (Cap. XXI, art. 452).

In clasa V-a normală. În acest an se vor primi eleve și în clasa V-a normală. Dacă numărul concurenților va fi prea mare, vor face toate examen de admitere din l. română, matematici (scris și verbal) din materialul clasei III resp. IV-a.

Examenul de corigență se țin în 13 Septembrie dimineața, la ora 8.

Inscrierile se fac în 13 și 14 Septembrie, iar cursurile încep în ziua de 15 Septembrie dimineața, la ora 8.

Neprezentarea la susnumita oră aduce cu sine sancțiuni: ca ore nemotivate și altele.

Taxe școlare: Lei 200 — Taxă de înscriere; Lei 200 — taxă de construcție; Lei 1500 — taxă de frecvență; Lei 100 — pentru stricăciuni și medic. Total 2000 Lei. Taxele se achită: la înscriere Lei 1400 — iar la întoarcerea din vacanța Crăciunului Lei 600 —

Toate elevele normaliste sunt obligate să aibă 2—3 bluze albe uniforme și costum național. Acelor eleve, cari nu le aduc aceste cu sine, le va procura școala pe spesele fiecăreia, sau le va transforma școala dacă nu vor fi confecționate conform prescrierilor.

Fiecare elevă trebuie să aducă un kg. lână albă spălată și scărmanată, pentru funcționarea în regulă a atelierului de vopsitorie și țesătorie a școlii.

În puterea legii în vigoare (Cap. XXI, art. 442) nici o elevă nu poate fi înscrisă la Școala Normală decât ca elevă a internatului. „Școalele Normale sunt internate” (Cap XXI, art. 242).

Elevele școlii noastre normale vor fi în Internatul școlii secundare gr.-cat. din Blaj ale cărui condiții de primire se publică separat din partea Direcțiunii aceluși Internat.

**Direcțiunea**

### Școala comercială sup. gr.-cat. de fete. — Blaj

#### Condiții de primire

1. Primirea în oricare clasă a școlii se face numai în baza unei cereri de înscriere, timbrată cu 8 Lei și 1 Leu aviație, care se va adresa Direcțiunii până la 31 August. Cererea se va scrie de părinte, tutor sau corespondentul lor, cu arătarea profesiei și a locuinței. Se va alătura și un plic timbrat, cu adresa trimițătorului.

2. În cl. I a școlii se pot înscrie eleve cari au promovat 4 clase gimnaziale. Pot fi primite și eleve cari au terminat 4 clase normale, sau acelea cari au dobândit certificatul de absolvirea gimnaziului (3 clase) conform legii inv. secundar din 1928.

Absolventele școlii comerciale elementare vor fi primite numai în baza unui examen de admitere; prevăzut în ordinul ministerial Nr. 112531—1934.

În cazul că pentru cl. I se vor anunța mai mult ca 50 eleve, se va ține un examen de selecțiune, după programa gimnaziului, la l. română, franceză și matematici.

3. În clasele II, III și IV se primesc eleve cari au promovat clasele precedente ale unei școlii comerciale superioare.

4. Elevele cari cer înscrierea în cl. I, precum și acelea cari vin pentru întâia dată la noi, vor alătura la cererea de înscriere: a) extras de naștere (dela primărie); b) certificat de botez; c) certificat de cetățenie; d) certificat de revaccinare; e) certificat școlar.

Cererile cari nu vor intra la termen, precum și acelea cari nu vor avea toate actele arătate mai sus, nu vor fi luate în considerare. Elevele cari au mai frecventat la școala noastră, vor alătura la cererea de înscriere numai avizul școlar din lunie precedent.

5. Examenul de corigență se țin în ziua de 14 Septembrie, cu începere dela ora 9 dimineața. Tot atunci dau examen și elevele cari din cauză de boală au fost nevoite să părăsească școala în trimestrul III din anul școlar precedent.

6. Pentru înscrierea definitivă elevele se vor prezenta, însoțite de părinți, în zilele de 14 și 15 Septembrie după masă, cu începere dela ora 3, și vor plăti la Direcțiune următoarele taxe:

Inscriere 300 Lei, construcție 200 Lei, frecvența 1500 Lei. Total 2000 Lei.

Taxele de înscriere, construcție și jumătate din taxa de frecvență (didactru) se plătesc deodată, la înscriere. Dela taxele de înscriere și construcție nu se dau scutiri nimănui. Scutiri de didactru se dau după trimestrul I (în Februarie) și pot beneficia numai elevele cu media generală cel puțin 7.50 și purtarea morală nota 10. Elevele de altă naționalitate plătesc taxe școlare speciale. Rata doua din didactru se plătește cel mai târziu până la 1 Februarie 1934.

7. Pentru primirea în internat, se face cerere specială, care se adresează Preavenratului Consistor Arhiepiscopesc în Blaj și se trimite până la 20 August. Amănunte se găsesc în prospectul internatului.

8. Părinții sau tutorii elevelor nu pot angaja cvartire în oraș pentru fiicele lor, fără aprobarea Direcțiunii.

9. Cursurile încep în ziua de 16 Septembrie dimineața, după invocarea Sf. Spirit.

**Direcțiunea**

## Aviz școlar

### Școala gr.-cat. de menaj Blaj

Curs elementar urban tip. A. cu 4 clase.

Se primesc în cl. I-a absolventele școlii primare; în cl. II-a elevele cari au absolvit cl. I-a secundară, gimnaziu, școală profesională sau normală.

Școala are de scop de a forma bune gospodine, maestre cari după absolvirea acestei școlii vor face doi ani la Sibiu, Ploiești sau Iași, unde vor primi o diplomă de maestră de specialitate pentru școlile de menaj, fiind salarizate ca maestrele școlilor secundare.

Practica elevelor se predă înainte de masă în atelierul de bucătărie, spălat-călcăt, țesut, croitorie, lucru de mână. Partea teoretică se predă după masă dela 2—7 ore.

La această școală se primesc, pe lângă elevele ordinare cari după absolvire primesc o diplomă, și persoane cari vor să se perfecționeze la unul din atelierul: bucătărie, spălat-călcăt, țesut, croitorie și lucru de mână. Practicantele acestor cursuri, cari durează dela 3 luni în sus, vor obține o adeverință.

Elevele vor prezenta la înscriere următoarele acte:

Actul de naștere; actul de botez și de vaccină;

Certificatul de cel puțin 4 clase primare, certificat de sănătate, certificat de bună purtare, certificat de paupertate pentru bursiere.

Taxele pentru solvente: înscriere 500 lei; frecvență 1000 lei; internat 4000 lei; stricăciuni 250 lei.

Taxele pentru bursiere: înscriere 500 lei; frecvență 1000 lei; alimente 2000 lei; stricăciuni 250 lei.

Se primesc în fiecare zi înscrieri în toate clasele la Direcțiunea școlii.

**Direcțiunea**

### Internatul „Vancean” de băieți. Blaj

Nr. 67—34

## Concurs

### de primire la Internatul „Vancean” de băieți

Preavenratul Consistor Arhiepiscopesc, cu ordinul Nr. 3.694—1934, publică concurs de primire pe anul școlar 1934—1935 la Internatul Vancean de băieți, cu termenul de 15 August 1934, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxele pe anul școlar 1934—35, sunt următoarele:

a) Taxa de înscriere . . . . . 500 lei.

b) „ „ „ pentru elevii noi 700 „

c) „ „ întreținere . . . . . 9000 „

Taxa de întreținere se va putea plăti în 3 rate și anume: la începutul anului școlar: 3000 lei, 3000 lei la 1 Ianuarie 1935, iar 3000 lei la 1 Aprilie 1935. În cazul când în decursul anului școlar prețurile s'ar urca simțitor față de cele curente, Consistorul își rezervă dreptul de a impune o suprataxă corespunzătoare.

2. Nici un elev nu se va putea instala la Internat la începutul anului școlar dacă nu va achita în ziua de primire rata I-a întreagă. Rectoratul va putea îngădui o amânare de plată a ratelor a II-a și a III-a, până la 1 Februarie sau până la 1 Mai.

3. Fiecare rată trebuie plătită în întregime chiar în cazul când elevul s'ar retrage sau ar fi eliminat în cursul trimestrului.

4. Trusoul necesar se compune din: saltea (sac de pae) și două cearceafuri (lepedee) de pus pe saltea; 2 perne și 4 fețe de perne; 1 șol sau plapomă și 2 fețe de plapomă; 2 lepedee albe de geolgiu de mărime 180 × 140 cm, pentru acoperirea patului; 1 palton de iarnă; 2

rânduri de haine; 6 cămăși de zi, 3 cămăși de noapte; 6 ismene; 1 pereche pantaloni de baie de culoare închisă; 4 șervete de masă; 4 ștergare; 6 perechi de ciorapi; 10 batiste; 2 perechi de ghete bune; 1 pereche de pantofi de noapte; 1 inel pentru șervet; 1 perie de haine; 1 perie de cap; 1 pieptene; 2 perii de ghete. Pe toate rufe și vesmintele cari se dau la spălat se va coase numărul ce se va indica în rezoluția de primire. Elevii din anul trecut vor avea numărul vechiu.

5. Părinții sau tutorii elevilor se vor obliga în cererea de primire că vor împlini exact aceste condițiuni.

6. Pentru toți elevii se va arăta în petiție: a) în care clasă liceală au să între ca elevi ordinari; b) dacă sunt corigenți sau repetenți; c) la care confesiune aparțin; d) situația socială a părinților: preoți, învățători, funcționari, agricultori, etc.

7. La cerere se va alătura și câte un *plic timbrat (recomandat)* purtând adresa exactă a petiționarului, pentru a se putea da răspuns de urgență, la 18 August.

8. Cei ce au merite pentru prosperarea materială ori morală a Internatului „Vancean”, la cerere, se vor bucura de favoruri, reducându-se taxa după putință și împrejurări.

9. Cererile se adresează Preaveneratului Consistor, dar se trimit deadreptul la Rectoratul Internatului.

Blaj, la 15 Iulie 1934.

I. E. Evrard

Rector

### Internatul școlilor secundare gr.-cat. rom. de fete din Blaj

## Condiții de primire

In Internatul școlilor secundare gr.-cat. române de fete din Blaj, (Liceu, Școala Normală, Școala comercială și Curs primar), pentru anul școlar 1934—35, pe lângă următoarele condițiuni:

1. Taxa de întreținere pe întreg anul școlar 1934/35: Lei 11,000, — plus Lei 500 taxă de instalare.

Această taxă se va plăti în trei (3) rate și anume: a) Lei 4500 — cu ocazia intrării în internat; b) Lei 4000 — la întoarcerea din vacanța Crăciunului; c) Lei 3000 — la întoarcerea din vacanța Paștilor.

2. Elevele vor aduce cu sine următoarele efecte: 1 saltea (lungă 180 m., lată 090 m.), 1 pernă, o plapomă de lână, 1 plapomă de vară, schimb dublu pentru pat, 1 covetură albă pentru pat, 4 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 12 batiste, 3 fuste de pichet și 3 de vară, 4 perechi pantaloni, două șorturi de clott cu mâneci, 2 perechi ghete de piele, 1 pereche pantofi negri, 1 pereche galoși, 1 costum de baie, 1 halat larg pentru dormitor, 1 palton de iarnă, 1 jachetă, 1 broboadă de lână, 2 perechi mănuși negre, 4 ștergare și un ștergar pentru bucătărie (care rămâne internatului), perii de ghete, 1 casetă complect aranjată pentru toaletă (cu săpun, perle și praful de dinți), 1 cutie cu ace de cusut, de siguranță, ață albă și neagră, de cârpit ciorapi.

Fiecare elevă este datoare să-și poarte uniforma prescrisă atât în zile comune, cât și în Duminică și sărbători. Uniformele se vor confecționa după indicațiile ce le va da Direcțiunea.

Deodată cu rezoluția de primire, până în 20 Aug., c. i-se va trimite fiecărei eleve un număr. Acest număr va fi cusut la loc bine vizibil, pe toate lucrurile ce le aduce cu sine respectiva elevă. Pentru obiectele nenumerizate, ori cari nu sunt cuprinse în prospect,

Direcțiunea Institutului nu la răspundere. Fiecare bucată de rufă va fi marcată așa, ca, împăturată fiind, să fie numărul bine vizibil. Nu-i voie să aducă elevele cu sine cărți, romane, reviste, broșuri, decât cele prescrise în programa școlii, nici metode de plan și vioară, afară de cele prescrise de profesor. Aflute astfel de cărți la eleve se vor confiscă, precum și pudra, alifia, parfumurile, etc.

3. *Ținem să amintim, că Internatul este provăzut cu instalație de încălzire centrală, conductă de apă, baie comună, infirmerie, dormitoare și sale de zi, toate în condițiile cele mai igienice, și că nu numai conducerea și supravegherea, dar întreg serviciul de internat este împlinit numai de membrele Congregației de Surori.*

4. În Internat se poate lua instrucție de plan și vioară, ore de exercițiu, despre ale căror rezultat la finea anului școlar se va da examen în internat.

a) Instrucție de 1/2 oră tot la 2 zile, cu exercițiu zilnic de o oră, cu taxă de Lei 2000 la an.

b) Cursuri de vioară se pot face în următoarele condițiuni: instrucție de 1/2 oră, pe săptămână de 2 ori, și exercițiu zilnic de 1 oră, taxa anuală Lei 1500. —

c) Cursuri de franceză (gramatică, conversație, literatură franceză). Începătoarele vor plăti 100 Lei lunar, având 3 ore la săptămână, 150 Lei pentru cele cari au ceva noțiuni în limba franceză având 4 ore la săptămână; 200 Lei pentru cele cari pot face deja literatură franceză, cu 3 ore la săptămână.

5. Spre orientare comunicăm aici câteva puncte din *Regulamentul Internatului*:

„Elevele sunt datoare, necondiționat și fără nici o excepție, să observe orarul zilnic și ordinea internă a Institutului.

Fete logodite nu pot fi eleve ale internatului.

Elevelor le este cu desăvârșire interzis să poarte haine cu mâneci scurte, decoltate ori scurte; le este deasemenea interzis să-și taie părul, cu excepția elevelor din clasa I—IV, fiind toate elevele datoare să-și poarte părul simplu, potrivit unei eleve de școală.

Corespondența elevelor va fi riguros controlată. Ele vor scrie regulat părinților în fiecare săptămână odată. Corespondența de prios cu prietene și cunoscute e interzisă. Asemenea este interzisă, și se pedepsește cu eliminare din internat, orice corespondență secretă, respective expediată fără știrea superiorității. Pachete nu pot primi elevele decât adresate Direcțiunii Internatului. Alimentele se înpoiază fără nici o excepție, nefiind nevoie de alimente străine. Internatul dă hrană suficientă, la dorința părinților dă și supra-alimentație, cu o cotă redusă.

Cercetarea elevelor în internat se poate face de două ori pe săptămână, Jola, între orele 14—16, și Duminică, între orele 14—17, însă numai din partea părinților și a persoanelor admise de Direcțiune. Elevele nu pot ieși din internat decât cu tata și cu mama lor, sau cu tutorul. Altă persoană nu le poate scoate decât dacă are act scris către Direcțiunea Internatului din partea părinților sau a tutorului. Eleva nu va putea merge în familie în oraș decât însoțită de stăpâna sau stăpânul casei, iar nici de cum nu însoțită de servitoarea casei, sau de vre-o colegă.

Elevele, cari doresc să petreacă vacanța de Crăciun și de Paști în familie, nu pot pleca din internat decât însoțite de părinți, ori de o persoană imputernicită din partea părinților, prin scrisoare adresată Direcțiunii Internatului. Altfel eleva va fi însoțită în călătorie de o persoană de încredere a Internatului, pe seama părinților.

În cursul anului școlar nu se dă voie elevelor să se depărteze de Internat la avize telefonice sau telegrafice.

6. Cererile de primire se vor adresa și trimite Prea Veneratului Consistor Arhiepiscopesc din Blaj. În cerere părinții vor declara că cunosc și că vor observa toate condițiile de mai sus. La cerere se va alătura: Certificat medical, și un *plic provăzut cu adresa exactă și cu marca postală convenită, pentru trimiterea recomandată a rezoluției.*

Se primesc în internat și copile de clasele primare.

Blaj, la 5 Iulie 1934.

Direcțiunea Internatului școlilor secund. gr.-cat. de fete, Blaj

### Școala Inferioară și Superioară de Menaj „Sfânta Tereza”

Ciuj — Strada Avram Iancu No. 58

## Prospect

Școala are două cursuri: 1. Cursul inferior. 2. Cursul superior.

1. *Cursul inferior.* Cursurile durează 4 ani și au de scop să desvolte în viitoarele stăpâne de casă, gustul și priceperea pentru conducerea casei și a familiei, și să pregătească elevele pentru continuarea studiilor în secția normală de specialitate, care le dă dreptul de maestre la școlile de menaj.

Cursul constă din studii teoretice și aplicațiuni practice în atelierile de bucătărie, spălat, călcat, lucru și țesut.

Condițiunile de admitere: În clasa I, cursul inferior se primesc elevele absolvente de curs primar. În clasa II, se primesc eleve cari au promovat clasa I, a unei școale cu caracter secundar, iar în clasa III, eleve cari au promovat cl. II a unei școale cu caracter secundar, eleve cari au o școală de menaj rurală cu III. clase, precum și cele cari au cursul complementar complet. — În clasa IV, se primesc absolventele școalei profesionale gr. I, și absolventele cursului inferior de liceu.

Dacă cererile vor fi mai multe ca numărul locurilor vacante elevele vor depune un examen de admitere din limba română și aritmetică, din materia învățată în clasa precedentă. Elevele sunt interne și, în mod excepțional, se admit a fi și externe dacă părinții locuiesc în oraș.

*Inscrierea* elevelor se face la cancelaria școalei între 1 Iulie și 15 Septembrie. Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Certificatul de absolvire, certificat de naștere, de naționalitate, botez și vaccinare.

Școala este etatizată, însă întreținerea, plata profesorilor și a personalului este suportată din taxele elevelor, deci unica sursă de venituri. Pentru întregul an se plătește o *taxă globală* de Lei 7000, în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere în internat. Elevele cari sunt din oraș și vor să fie externe, în condițiile de mai sus, vor plăti o taxă școlară de Lei 2000. La înscriere se va plăti 1000 Lei. Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în internat se va plăti suma Lei 2500, A 2. rata în Decembrie 2000, Martie 2000, iar în Mai 500 Lei.

*Cursul normal de gospodărie*, are de scop pe lângă formarea femeii pentru viață, a-și conduce cu demnitate, pricepere, căminul și familia sa, precum și formarea viitoarelor profesoare de gospodărie dela școalele secundare de orice grad, precum și pe profesoarele de științele menajului dela școlile de menaj de orice grad.

Sunt admise la acest curs anul I: bacalaurate, absolvente de liceu, și școli normale de învățătoare. Cursurile durează 2 ani și sunt

## MITROPOLIA GRECO-CATOLICĂ BLAJ

Nr. 3771 - 1934.

## TABLOUL

catedrelor vacante dela școalele secundare gr.-cat. române din BLAJ

Tipul școlii	Școala	Nrul de ordine al catedrei	Catedra	Observări
E.	Liceul gr.-cat. român de băieți	1-2 4 6 8 10 16 19 20 23 26	Religia gr.-cat. Română-Latină Română Latină-elină Franceză Filosofie-Drept Șt. fizico-chim.-Matematici Șt. fizico-chim.-Matematici Muzică Educație fizică	
C.	Liceul gr.-cat. român de fete	2 4 10 13 14 15	Română-Latină Latină-Elină Fizico-chimice Desemn-Caligrafie Educație fizică Lucru-Gospodărie	
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățători	1 2 4 7 9 10 11 14 17 18	Religia gr.-cat. Română-Latină Franceză Geografie Științele fizico-chimice Șt. naturale Desemn-caligrafie Lucru manual Științele agricole Violină 1 post de învățător la școala de aplicație	
C.	Școala Normală gr.-cat. de învățătoare	1 3 4 7 8 12 13 14	Religia gr.-cat. Română-Datoriile învățătorilor Franceză Geografie Matematici Muzică Țesut și lucru de mână Gospodărie 2 posturi de învățătoare la școala de aplicație	Compl. cu istoria  Compl. cu șt. naturale Compl. cu fiz.-chim. Compl. cu violină
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de băieți	1 3 5 7 8 9	Limba și corespondența franceză  Limba și coresp. italiană Șt. comerciale Geografia economică  Mărfuri, științele naturale și chimie Științele juridico-economice	Complectat cu sport și dirigenție. Compl. cu ore de religie Compl. cu ore de dirig. Compl. cu caligrafie și dirigenție. Compl. cu desen
C.	Școala comercială superioară gr.-cat. de fete	1 2 3 4 5 6 8 9	Limba și corespondența franceză Limba și corespondența germană Limba și corespondența italiană Șt. comerciale (teoria) Șt. com. (aplicațiuni practice) Aritmetica comercială Mărfuri, Șt. nat., Chimie Șt. juridico-economice	
	Școala gr.-cat. de Arte și Meserii »St. Iosif»		1 catedră partea literară 1 catedră partea științifică 1 post de maestru tâmplar 1 post de maestru la mașini și rotărie	Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1600 Lei Salar de bază 1000 Lei Salar de bază 1000 Lei
	Școala gr.-cat. de menaj	1 2 3 4 5 6 7 8 9	Română-Franceză Istorie-Geografie Matematică-Fizică Științele menajului Lucru Spălat-călcăt Bucătărie Gospodărie Bucătărie-Ornamentație	

teoretice și practice în atelierelor de bucătărie, spălat, călcat, lucru de mână (croiu), țesut, tricotaș. Dacă numărul celor înscrise este prea mare, atunci se va depune un examen de admitere sumar după terminarea examenului de bacalaureat din sesiunea Septemvrie. *Inscrierile* se fac între 1 Iulie și 25 Septemvrie la cancelaria școlii.

Cererile de înscriere vor fi însoțite de următoarele acte: Diploma de absolvirea Liceului, bacalaureat, sau diploma de absolvire a școlii normale de învățătoare, certificatele de: naștere, naționalitate, botez și vaccinare.

Toate elevetele sunt interne; în mod excepțional se admit elevete externe dacă părinții locuiesc în oraș.

Pentru întregul an se plătește o taxă globală de Lei 12000, în care sumă se cuprind toate taxele școlare și de întreținere în internat. Elevetele cari doresc, și au dreptul de a fi externe, vor plăti o taxă școlară de 3000 Lei. Plata taxelor se face în 4 rate: 1. La intrarea în internat se va plăti suma de Lei 3500. A 2. rată în Decemvrie 3.500, Martie 3.500, Mai 1500 Lei.

Pentru cele externe se fixează numai 2 rate, ultima fiind după vacanța Crăciunului.

Toate elevetele la intrarea în internat vor prezenta un act medical prin care să se constate că nu există vre-un caz de boală molicșitoare în familie.

La intrarea în Internat elevetele vor aduce cu sine obiectele necesare de pat și corp. Uniforma este obligatorie atât cea de curs și oraș, cât și cea de atelier. Amănunte se pot lua zilnic dela secretariatul școlii. Pentru disciplina educativă a elevetelelor, este obligator ca fiecare elevă să aibă un corespondent autorizat de părinți. Elevetele nu au voie sub nici un motiv să iasă din Internat decât cu corespondenții cari vor iscăli în condica respectivă ora ieșirii din Internat și ora intrării.

*Uniforma reglementară și obligatorie:* O bască, 2 șorturi negre, 2 gulerașe, 2 șorturi gris, 3 șorțulețe albe mici, 3 șorțuri albe, 2 perechi încălțăminte neagră, tocuri joase, 12 cărpe pentru veselă. Toate după uniformă.

Pe lângă elevetele ordinare se primesc și persoane particulare care vor să se perfecționeze în arta culinară sau la unul din atelierelor școlii, obținând după minimum 3 luni de practică o dovadă despre practica făcută. — În acest sens amatoarele se pot interesa la cancelaria școlii de condițiile impuse.

DIRECȚIUNEA

Redactor: IULIU MAIOR.

Notariatul Mănărade jud. Târnava-Mică

Nr. 684-1934 Adm.

## Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 15 August 1934 la ora 14 se va ține la primăria comunală Mănărade licitație pentru arandarea teritoriului de vânat a comunei Mănărade. Prețul de strigare este de Lei: 2000 vadiu 10%. Arandarea se face pe timp de 6 ani. Licitatiia se va ține în conf. cu art. 88,110, din L. C. P. În caz dacă prima licitație rămâne fără rezultat se va ține a doua licitație la 1 Septemvrie 1934 la ora 14.

Condițiunile se pot vedea la notariatul Mănărade în orele oficioase.

Mănărade, la 26 Iunie 1934

Preș. comis. int.: (L. S.) Notar:  
V. Costea V. Keresztes  
(221) 1-1.

Candidații și candidatele doritori de a ocupa catedrele de mai sus trebuie să îndeplinească condițiile prevăzute pentru profesorii și maeștrii suplitori în legea învățământului secundar și să fie de religia greco-catolică. Concurenții la posturile dela școalele de aplicație vor avea să îndeplinească condițiile prevăzute la art. 213 din Legea învățământului normal-primar și să fie de religia greco-catolică. Cererile de numire, însoțite de toate actele justificatoare (calificație, numiri anterioare, certificate de serviciu, extras de naștere și botez) se vor înainta cel mai târziu până la 6 August a. c., Consistorului Arhiepiscopesc din Blaj, din ședința consistorială ținută la 17 Iulie 1934.

VASILE SUCIU  
Arhiepiscop și Mitropolit